



给予殖民地国家和人民独立宣言 执行情况特别委员会

2000年6月至2001年5月期间传播关于非殖民化工作的 新闻的情况

秘书长的报告

一. 引言

1. 大会在其2000年12月8日第55/145号决议第3段中认为必须“继续努力，确保最广泛地传播关于非殖民化工作的新闻”，并请秘书处新闻部“通过可以应用的一切媒介，包括出版物、无线电和电视以及因特网，采取措施，宣传联合国在非殖民化领域的工作”。本报告是响应上项任务编制的，论述在2000年6月至2001年5月期间新闻部在非殖民化领域进行的活动。

2. 新闻部与非殖民化有关的活动集中在报道大会和给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会的工作，通过联合国新闻中心网同民间社会建立伙伴关系，以及加强利用互联网从事最广泛地传播新闻。

二. 报道大会面前的问题

3. 新闻部充分和全面地报道大会关于非殖民化的辩论，包括在特别政治和非殖民化委员会（第四委员会）以及在非殖民化问题特别委员会上的辩论。对特别委员会2001年会议的开幕赋予特别注意。值此际

发表的一份背景文件追溯非殖民化进程和解释特别委员会的作用。印发和广泛传播秘书长在开幕式上的发言。也注意了特别委员会各成员表示的意见。总部发表的所有新闻稿都以电子方式分发给世界各地的联合国新闻中心网。

4. 新闻部也每日报道特别委员会举办于2001年5月23日至25日在哈瓦那召开的加勒比区域讨论会议进行情况。新闻部一名新闻干事在场报告会议的审议情况。发表了一份背景文件，着重指出特别委员会的任务以及第二个铲除殖民主义国际十年（2001-2010）行动纲领。

三. 报道在东帝汶的事态发展

5. 新闻部继续报道在东帝汶的事态发展。特别注意的是帝汶人民登记参加选举的情况以及联合国东帝汶特派团（东帝汶特派团）对于对帝汶平民的暴行的反应。新闻部还报道关于将权力转移给东帝汶当选的代表的事态发展。

6. 新闻部协助将秘书长在第一届全民协商周年发表的信息传达给东帝汶人民。同秘书处政治事务部和

人道主义事务协调厅一起，新闻部在 2000 年 10 月举办了一个关于诺贝尔奖获得者若泽·拉莫斯-奥尔塔的生平的电影放映会和一个关于东帝汶的小组讨论会。它还协助伊利·威斯尔基金会将其人道主义奖颁给联合国东帝汶特派团。

7. 新闻部继续协助东帝汶过渡行政当局（东帝汶过渡当局）在领土内外的新闻方案。它协助为东帝汶过渡当局查明和选出新闻干事和制图员。它还安排东帝汶过渡当局新闻主任于 2001 年 3 月和 4 月访问联合国总部的情况介绍。

四. 联合国无线电和电视

8. 新闻部的无线电和电视部分在其每日新闻节目和时事杂志中以正式和非正式语文报道非殖民化的各个方面及有关问题。在审查期间，制作了两个关于东帝汶的“联合国在行动中”的电视节目，一个是关于国际移徙组织帮助东帝汶人返回家园的工作，另一个是关于维持和平人员在东帝汶不断变化的作用。

9. 联合国无线电在其新闻节目中继续报道特别委员会和第四委员会的工作。新闻和特别报告报道东帝汶形势和东帝汶过渡当局的工作、福克兰群岛（马尔维纳斯群岛）问题、西撒哈拉问题和在柏林的西撒哈拉会谈、2001 年 5 月在哈瓦那举行的非殖民化问题加勒比区域讨论会、在 2000 年 12 月 8 日庆祝通过《给予殖民地国家和人民独立宣言》四十周年。

10. 在本报告所述期间，联合国无线电大量报道东帝汶形势，包括以阿拉伯文、中文、英文、法文、俄文和西班牙文实况广播与东帝汶过渡当局的工作有关的每日事态发展以及以葡萄牙文进行的每日新闻节目。

11. 联合国无线电还以英文和葡萄牙文采访了一些国家和国际的重要人物，以获得他们对东帝汶形势和事态发展的看法，这些人物包括：秘书长特别代表兼东帝汶过渡行政长官塞尔希奥·比埃拉·德梅洛；东帝汶政治领袖克萨纳纳·古斯马奥；过渡政府外交部长若泽·拉莫斯·奥尔塔。

12. 此外，联合国无线电制作了 11 个杂志/专题节目，讨论非殖民化的各个方面，包括关于东帝汶决定成为独立国一周年的一个节目。大部分专题节目以阿拉伯文、荷兰文、英文、法文、葡萄牙文和西班牙文制作。

13. 一个分成两部分的专题节目探讨西撒哈拉当前的形势。几个新闻特别节目讨论剩下的非自治领土的非殖民化问题。另外的无线电特别节目讨论了小岛屿非自治领土面临的挑战以及加勒比海的这些领土的代表们越来越没兴趣出席联合国非殖民化问题讨论会。一个针对福克兰群岛（马尔维纳斯群岛）的特别节目解释阿根廷何以主张那些群岛是它的。

五. 出版物

14. 《联合国与东帝汶》是新闻部的一份新出版物，其英文版和葡萄牙文版分别于 2000 年 8 月和 9 月发行。它简要介绍了联合国在东帝汶开展的活动，这些活动的最终成果是东帝汶特派团于 1999 年组织了关于东帝汶未来的全民协商，并于 2000 年 10 月设立了东帝汶过渡当局。

15. 非殖民化问题在该部的对外出版物以及机构出版物中均有突出介绍，特别是（以所有六种正式语文出版的小册子）《联合国简介》2000 年版（DPI/2020/Rev. 1）；题为《联合国会议和纪念活动》的参考文件 2000 年和 2001 年版（第 39 和 40 号）；畅销参考书《联合国概况》（2000 年版，DPI/2155），该书用整整一个章节（第 7 章）的篇幅介绍联合国在非殖民化领域的活动。

16. 该部季刊《联合国纪事》继续深入报道大会在非殖民化领域的工作。其报道内容包括大会第五十五届会议通过的第四委员会的建议；大会于 2000 年 12 月 8 日纪念《给予殖民地国家和人民独立宣言》通过四十周年；大会通过第 55/146 号决议，宣布 2001 年至 2010 年为第二个铲除殖民主义国际十年；第四委员会关于现存 17 个非自治领土的讨论。

17. 《联合国年鉴》(第 52 卷)发表了关于 1998 年非殖民化问题的综述(共占 24 页)。正在编写的 1999 年版也将全面介绍非殖民化问题。

六. 因特网

18. 为介绍非殖民化领域的进展而于 2000 年 2 月建立的网页(www.un.org/Depts/dpi/decolonization/main.htm)不断得到更新。该网页除刊登所有与非殖民化有关的联合国文件外,还简要介绍非殖民化的历史,阐明特别委员会的作用和工作方案,并定期报道其最新活动,包括加勒比区域讨论会(2001 年 5 月 23 日至 25 日)等区域讨论会的会议记录。

19. 该部还维护并定期更新联合国主页(www.un.org)上的东帝汶过渡当局网址。该网址载有简报、文件和条例摘要。该部还负责维护联合国网址上的联合国西撒哈拉全民投票特派团(西撒特派团)网页。该部还请该特派团在网址内建立并维持一个部分,用以处理外地发来的报告。

七. 联合国新闻中心和事务

20. 在本报告所述期间,联合国各新闻中心组织了多种活动,传播关于联合国非殖民化工作的新闻,并提高人们对该项工作的认识。这些活动包括组织记者招待会和演讲、参加圆桌会议、印制新闻资料、编写新闻稿并安排制作关于该问题的视听产品。

21. 以下是联合国新闻中心开展的活动实例:

(a) 在 2000 年 6 月于里斯本举行的东帝汶问题国际捐助者会议上,里斯本的联合国新闻中心为秘书长驻东帝汶特别代表组织了一个记者招待会;印制了一份英文新闻稿分发给葡萄牙媒体,并转给秘书长发言人办公室。在东帝汶全民协商周年之际,中心主任

就联合国的作用发布了一份新闻稿,并介绍了该部出版的一本书。2001 年 3 月,该中心主任在政府官员、非政府组织和媒体参加的一次会议上发表了关于“东帝汶的政治过渡和建国活动”问题的演讲;

(b) 在秘书长特别代表兼东帝汶过渡行政长官于 2000 年 10 月访问澳大利亚期间,悉尼的联合国新闻中心为他组织了一个记者招待会,推动了东帝汶过渡当局的工作。在其来访之前和最后一次记者招待会之后,该中心均发布了新闻稿。在特别代表前往堪培拉期间,中心协助安排了英国广播公司世界新闻部和澳大利亚广播公司电视部对他的采访。该中心和公司赞助人共同制作了一个录像短片和两个公益广告,宣传联合国在东帝汶发挥的作用。这些节目不仅在所有电视网和电影院中播出,而且在一场有 100,000 名观众的体育赛事开始前也进行了播放;

(c) 2000 年 6 月,伦敦的联合国新闻中心就秘书长特使率领联合国代表团在伦敦举行西撒哈拉问题谈判发布了一份新闻稿;

(d) 罗马的联合国新闻中心参加了关于“自决原则作为世界各国人民的根本权利”问题的会议。该会议由意大利议会支助西撒哈拉小组组织,中心在会上多次提到联合国秘书长 2001 年 2 月 20 日关于西撒哈拉局势的报告(S/2001/148);

(e) 2000 年 12 月,莫斯科的联合国新闻中心和俄罗斯科学文化合作中心组织了《给予殖民地国家和人民独立宣言》通过四十周年圆桌会议。中心主任在会上着重论述了全球化背景下非洲大陆当前局势的主要趋势以及发展中国家与发达国家间的关系。